

Слѣдъ преминаванетоъ на руситѣ въ Свишовъ, отъ Пловдивъ били изискани: Х. Гьоко Павловъ, Кирко Х. Ивановъ и Ив. Петровъ. Преди да се яватъ предъ началството, прѣсналъ се слухъ изъ града, че руситѣ завзели Казанлъкъ. Турското население се исплашило и когато отишли да попитатъ защо сж повикани, казало имъ се: *дефъ олунъ бурданъ* (махнете се отъ тукъ).

Тѣ се завърнали въ Сопотъ, гдѣто слухътъ билъ всеизвестенъ.

На 8-й Юлий станало събрание отъ първенци, нѣкои предложили да се испрати една депутация въ Казанлъкъ, която да яви на руситѣ че Сопотъ е свободенъ отъ турци, да ги покани да дойдътъ, и всички останали съгласни на това. — Само Кирко Петровъ се показалъ недоволенъ отъ туй предложение и казалъ: „Геленъ бей, гиденъ базиргянъ; руситѣ нѣколко пѣти сж дождавали, нѣ като си отидѣтъ, какво ще правимъ ний?“ Обаче, по причина на случката миналата година въ училището, (вж. ч. II стр. 411 „Княж. България“) гражданитѣ неискали да го слушатъ въ това и рѣшили да испрататъ: Х. Гьока, Д. Батуловъ, Ив. П. Стоянчевъ, Ганчо Чавдаровъ, Димитръ Фянговъ, които на 10-й сутрента се представили предъ ген. Столѣтовъ въ Казанлъкъ.

На 12-й въ завършанieto си взели отъ Карлово 6 — 7 д. казаци съ единъ офицеринъ, които били посрещнати отъ населението, направили молебень въ църквата, обиколили изъ градеца, поставили Х. Гьока врѣмененъ управителъ и до вечерта казацитѣ пакъ се завърнали въ Карлово.

Слѣдъ 2 — 3 дена тѣ повторно посѣтили Сопотъ, нѣ като нѣмало въ него турци несчели за нужно да потрегатъ. Гражданитѣ щомъ се извѣстили че казацитѣ и Карлово напуснали, испратили Пенча Кочето въ Калоферъ, за да узнае наскоро ли ще се завърнатъ. Нѣ Пенчо нито се чулъ нито се видѣлъ — разумѣва се, че е погубенъ.

Избиванieto на Карловци силно растревожило населението въ Сопотъ и, до толковъ било исплашено, щото, още въ сжщия день искало да избѣгне, нѣ отложило и на 19-й сутрента безъ нищо, като на госте потеглило за политѣ на планината. Едни останали тамо, 5 — 6 сѣмейства заминали за Троянъ, а нѣкои надвечеръ пакъ се завърнали по домоветѣ си.